9.5万亩蓝莓迎丰收

迎"蓝"而上 共创"莓"好

本报讯 初夏时节,怀宁县空气 中弥漫着蓝莓的馥郁甜香,95万亩蓝 莓迎来了一年中最甜蜜的丰收时刻。

位于秀山乡的明春蓝莓观光园 内,紫宝石般的蓝莓果实沉甸甸地压 弯了枝头,一串串、一丛丛,或傲然枝 头,或藏匿叶中,圆润饱满,娇艳欲 滴。随手摘一颗放入口中,甜甜的汁 液沁人心脾。游客们穿梭在蓝莓丛 中,一边采摘,一边享受着惬意的 "莓"好时光。"今天和家人来体验采 摘的乐趣,没想到这里的蓝莓口感这 么好,又甜又多汁,特别好吃。而且

蓝莓园的环境也很美,空气清新,感 觉整个人都放松下来了。"来自合肥 的王磊笑着说道。"我知道怀宁是蓝 莓之乡,今天特意过来尝尝鲜。这里 的蓝莓品种丰富,每个品种都有独特 的风味。今天摘了好多,准备带回去 给家人和朋友都尝尝,让他们也感受 一下这美味的蓝莓。"上海的陈女士 跟随70多人的旅游团队专程来到怀 宁采摘尝鲜,由衷赞叹。

正在分拣蓝莓的村民陈秀娟擦着 额头的汗,脸上洋溢着幸福的笑容, 她说:"以前一年到头忙得团团转,也

挣不了几个钱。现在在蓝莓园打理, 一个月工资有4000多呢。"她身后的 冷链车间里,十余名身着工装的村民 正麻利地封装鲜果,封装机上的电子 屏实时跳动着"今日已发往北京385 箱"的数据。"今年优瑞卡品种的成熟 期比去年提前了半个月,直径超过1 元硬币的优质果品占比超九成。"基 地负责人曹先龙托起一筐饱满的蓝 莓,自豪地介绍着。这座占地150亩 的智慧果园里,物理防虫系统与数字 化监测设备24小时不间断地守护着 "绿宝石""天后"等12个特色品种。

从5月初至7月末,不同成熟期的蓝 莓接力登场,成就长达三个月的"紫 色盛宴"。

在蓝莓精深加工车间,冻干粉、 果酒等20余种衍生产品正源源不断 地走下生产线。目前,怀宁县已形成 种植、加工、旅游三产融合的完整产 业链,9.5万亩种植基地衬托着198家 新型经营主体,一颗小蓝莓串起了大 产业。蓝莓种植户李建华感慨地说: "过去守着青山愁饭吃,现在满山蓝 莓变'蓝金',日子比这果子还甜!"

(通讯员 朱能干)

陪读打工两不误

本报讯 日前,怀宁县公岭镇的蓝 莓种植基地迎来丰收季。放眼望去,成 片的蓝莓树上挂满饱满的果实,工人们 穿梭其间,动作轻柔地采摘成熟的蓝莓 鲜果,呈现出一派繁忙景象。与此同 时,在安庆市裕丰生态农业有限公司的 分拣车间内,工人们正熟练地进行筛 选、分拣、装箱作业,一盒盒包装精美的 蓝莓即将发往全国各地市场。

作为"蓝莓之乡",怀宁县近年来依 托得天独厚的气候和土壤条件,大力发 展蓝莓种植产业,形成了从种植、加工 到销售的完整产业链。公岭镇作为全 县蓝莓种植大镇,蓝莓种植面积达到了

8000余亩,蓝莓种植企业有40余家,市 场需求旺盛,带动了当地用工需求的激 增。"整个蓝莓种植周期都需要人工管 护,尤其是成熟期,采摘、分拣用工缺口 较大。"裕丰生态农业有限公司负责人 陈拥军介绍。面对季节性用工紧张的 问题,公岭镇积极创新思路,充分挖掘 本地劳动力资源,探索出一条"产业+就 业"的可持续发展路径。

新安中学为安徽省示范高中,坐落 于公岭镇集镇区,周边聚集了大量陪读 家庭,这些家长在照顾孩子学业的同 时,往往面临就业机会有限的困境。为 此,公岭镇政府深入调研,结合本地蓝 莓产业、服装加工等劳动密集型企业的 用工需求,深刻挖掘陪读经济潜力,为 陪读家长提供灵活就业岗位。

"以前陪读时只能打零工,收入不 稳定。现在镇里介绍我到蓝莓基地工 作,既能照顾孩子,又能增加收入,一举 两得。"陪读家长王女士喜笑颜开。像 她这样的陪读人员,在公岭镇蓝莓基 地、服装厂等企业就业的已有数百人, 既缓解了企业季节性用工难题,又提高 了家庭收入。

公岭镇通过整合教育资源与产业 资源,不仅解决了企业用工问题,还 促进了本地经济发展。"许多陪读家

长通过就业增加了收入,家庭经济条 件改善,反过来也提升了学生的教育 保障水平。"新安中学相关负责人表 示。这种"教育+产业"的联动模式, 实现了群众增收、企业增效、教育受 益的多赢局面。

"接下来,我们将进一步扩大蓝莓 种植规模,推动深加工产业发展,延长 产业链,创造更多就业机会。同时,镇 政府还将加强与学校、企业的合作,优 化'陪读经济'就业服务,让更多群众在 家门口实现稳定就业,助力乡村振兴。' 公岭镇党委书记郑小林表示。

(通讯员



模拟演练防未然

5月23日,怀宁县黄龙镇组织应急抢 险分队在双河口拦河堰开展防汛抢险救 灾应急演练。此次演练模拟漫堤、滑坡、 管涌、农田受淹、人员被困等险情,各工作 组迅速集结,按照既定预案,圆满完成巡 堤查险、加筑子堤、铺设防浪布、反滤围井 等科目演练。通讯员 余涛 刘泉 摄

税务精准服务助力企业走稳发展路

本报讯 怀宁县税务局聚焦企业 发展需求,持续优化税费服务,及时 响应纳税人涉税诉求, 为拟上市企业 提供精准税收政策宣传辅导,帮助企 业防范风险,助力企业高质量发展。

坐落于县工业园的安徽永驰婴童 科技股份有限公司,拟于2026年在北 交所上市,县税务局深入了解企业在 上市过程中的"惠"与"忧"以后, 组织专班精准服务, 进企业开展专业 的税收政策讲座,针对企业研发费用 加计扣除、先进制造业加计抵减、企 业上市税收政策等热点问题积极答疑 解惑,为拟上市企业增添"税动力"。 安徽永驰婴童科技股份有限公司财务 总监谷井龙说:"作为财务负责人,对 我们上市过程中的一些税收政策,有 了更深一步的认识和了解,我们上市 过程中的风险, 也可以尽早地去防 范、去规避,有了税务部门的加持和 指导, 让我们对公司的上市工作, 有 了更好的、更多的信心。"

安徽永驰婴童科技股份有限公 司,是一家专业生产儿童安全座椅、 多功能餐椅等婴童科技用品,集研 发、生产与销售为一体的高新技术型

企业。经过近十年的发展,这家公司 依靠科技创新为内生动力,以优越的 营商环境为沃土,积极驱动品牌产品 全面升级,不断实现跨越发展。如今 上市工作也在蹄疾步稳地向前推进, 今 年前4个月的生产总值超同期20%。谷 井龙介绍:"公司2023年3月份,我们 已经上了基础层,2024年5月份,我们 转入了创新层,目前公司拓展了一条推 车的生产线,以增加公司的产能和营 收,为2026年的公司上市做好准备。"

近年来, 怀宁县税务局通过"一 对一、点对点"的"点单式服务"模 式,持续实施"一企一策"精准辅 导,帮助拟上市企业掌握上市关键流 程和相关税收政策,有效防控涉税风 险,为企业扩容扩资、顺利上市积势 蓄力,推动税费政策红利落地见效。 据了解,今年以来,县税务局共开展 税收政策宣讲26场,惠及企业430 家。县税务局税政一股副股长程蕾表 示:"我们通过政策优化、服务升级、 数字赋能等一系列系统性的创新举措, 为民营经济营造更加优良的税收生态环

境,释放更为强劲的发展活力。" (通讯员 陈锐 宗意)

荒滩地育出了致富虾

本报讯 近日,在怀宁县马庙镇泥 河村的50亩荒滩上,一座现代化沼虾温 棚育苗基地正拔地而起。随着机械轰鸣 声响起,这个年育苗量达800万尾的"一 鱼两虾"特色养殖项目终于冲破土地纠 纷桎梏,成为撬动乡村振兴的新支点。

补偿争议致项目搁浅,矛盾卡住"金钥 匙"。作为全县重点农业项目,泥河村"一 鱼两虾"项目本可通过温棚育苗带动200 余户养殖户升级产业链,却因选址地块原 租户江某的搬迁补偿诉求陷入僵局。村干 部多次上门协商无果,"大棚重建费算多 少? 失地后生计怎么办?"两大心结让江某

紧锁眉头,工程被迫停滞两个月。

"阶梯补偿+就业帮扶"解心结,三 轮协商破坚冰。接到群众诉求后,马庙 镇政协联络组迅速启动"马商办"机制, 组长李艳带队深入泥河村该项目基地, 实地走访农户、勘察地块,并召集村民 代表、江某本人及项目方召开"三方协 商会"。会上,李艳以政策为依据、以情 感为纽带,耐心解读土地流转法规和补 偿标准,逐条核算大棚重建费、设施搬 迁费等明细,同时倾听江某的实际诉 求。经过连续三轮协商拉锯,最终敲定 "阶梯式补偿+就业帮扶"方案:除合理

经济补偿外,项目建成后优先吸纳江某 参与基地管护工作,为其铺就"失地不 失业"的长远生计。

"政协联络组的同志提供的商议方 案条款透明、账目清晰,还给我留了饭 碗呢,我信得过!"江金水感慨签约,自 此,泥河村"一鱼两虾"项目落地的关键 障碍终于解决了。

产业链激活乡村共富,荒滩崛起"聚 宝盆"。矛盾化解后,项目按下"快进 键"。基地预计今年投产,可联动周边养 殖户形成育苗、养殖、销售一体化链条,带 动村集体年增收30万元,新增40个就业 岗位。昔日荒滩如今虾苗游弋,村民们都 笑称:"这里游的不是虾子,是金元宝!"

此次纠纷化解是马庙镇政协联络组 "协商为民"的缩影。近年来,马庙镇"马 商办"平台组织联络委员、乡贤下沉一线, 围绕土地流转、种养殖项目、环境整治等 方面开展微协商120余次,推动98件难题 落地解决,"马商办"机制已然成为调解基 层矛盾的"重大法宝"。李艳表示:"既要 解开群众心结,也要找到乡村发展的最优 解。下一步,我们将继续运用好'马商办' 机制,让协商之力持续赋能乡村振兴。"

(通讯员 章裕红 凌遵学)

新闻广角

怀宁:

文旅融合与全域旅游发展迎来新突破

本报讯 5月9日,安徽省文化 和旅游厅公示,独秀山景区成功获 评国家4A级旅游景区,成为怀宁县 第二家4A级景区。这标志着该县 文旅融合与全域旅游发展迎来新

独秀山景区位于我县黄墩镇, 占地2917亩,因与天柱山齐名被誉 为"南独秀",景区依托红色资源及 生态底蕴,以"五四文化、蓝莓文化、 戏曲文化"为核心,打造集红色教 育、生态休闲、科普研学于一体的综 合性景区。自创建工作启动以来, 县委、县政府高度重视,召开专题调 度会部署推进,景区持续完善游客 中心、生态停车场、环山栈道、陈独 秀史料馆等基础设施,提升标识系 统与智慧旅游服务,规范运营管理, 丰富恐龙谷、玻璃栈道、军事拓展等

体验项目,文旅融合特色进一步凸 显。景区负责人赵大坤表示,成功 创建国家4A级旅游景区是对景区 发展的阶段性肯定,更是推动品质 升级的新起点。景区将牢牢把握 "以评促建、以评促管、以评促优"的 工作主线,在完善硬件设施与服务 细节的同时,针对研学旅行、周末短 途游的旺盛需求,推出"红色研学" "生态农业体验"等特色路线,实现 "引客入怀"与"品牌出圈"双向提 升,打造皖西南文旅融合标杆。

此次全省共有7家景区新晋 4A级,独秀山景区的晋级,不仅提 升了怀宁旅游知名度,更将通过完 善服务、丰富业态,为区域经济注入 新动能,助力乡村振兴与全域旅游 高质量发展。

(通讯员 李珠明 陈唯忆)

三桥镇:

"小积分"破解管护"大难题"

本报讯 近日,怀宁县三桥镇 积极探索创新,通过落实村民积分 制,成功调动起群众参与人居环境 整治后期管护的积极性,以"小积 分"破解"大难题",为人居环境长 效保持注入新动能。

走进三桥镇南方村可丛组,整 洁的村道、错落有致的院落、绿意 盎然的绿化带,处处展现着美丽乡 村的新风貌。而这背后,村民积分 制发挥着重要作用。三桥镇各村 (社区)根据本村实际,制定了详细 的积分规则,将人居环境后期管护 的各项任务细化为具体的积分指 标。从自家房前屋后的卫生打扫、 垃圾分类投放,到参与村内公共区 域的环境维护、绿化养护等,村民每 完成一项任务都能获得相应积分。

"以前觉得村里环境整治好 了,跟自己关系不大,现在通过积 分制,大家都意识到维护环境就是 在为自己谋福利。"村民程大姐说 道。积分不仅是一种荣誉象征,更 与村民的实际利益挂钩。当地设 立了积分兑换超市,村民凭借积累 的积分,可以兑换生活用品、农资 产品等。这种实实在在的奖励机 制,极大地激发了村民参与人居环 境管护的热情。

为确保积分制公平公正、透明 公开,村里成立了由村干部、村民 代表组成的积分评定小组,定期对 村民的表现进行检查评分,并将结 果在村务公开栏公示。同时,利用 村微信群等线上平台,及时公布积 分动态,接受全体村民监督。

除了物质奖励,积分制还与精 神激励相结合。积分排名靠前的 村民,会被评为"环境整治示范 户",在村里的光荣榜进行表彰。 这种荣誉激励,让村民们在收获物 质实惠的同时,更获得了精神上的 满足,形成了比学赶超的良好氛围。

如今,在村民积分制的推动 下,三桥镇的人居环境后期管护工 作从"政府主导"转变为"全民参 与"。越来越多的村民主动加入到 环境管护队伍中,不仅自觉维护自 家环境卫生,还积极参与村里的环 境整治志愿服务活动。"现在大家 看到地上有垃圾,都会主动捡起 来,乱堆乱放的现象也基本没有 了。"村干部陈龙宝介绍道。

(通讯员 陈诚)

平山镇:

禁毒风吹进校园为"花朵"护航

本报讯 5月25日上午,怀 宁县平山镇中心学校组织本校六 年级学生到县禁毒教育基地开展 "珍爱生命 远离毒品"主题禁毒 教育活动,通过沉浸式学习筑牢 校园禁毒防线。

上午9时许,师生们整齐列 队走进禁毒教育基地展厅。在禁 毒基地讲解员的引导下,学生们 通过仿真毒品模型、涉毒案例展 板、VR模拟体验等科技手段,直 观了解毒品的种类、危害及新型 毒品的伪装形式。"原来'果冻' '奶茶'可能是毒品! 我们一定要 提高警惕。"602 班学生朱铭轩在 观看仿真样品后惊叹道。展厅内 触目惊心的吸毒者前后对比影 像,让在场的学生们深深震撼,深 刻认识到毒品对个人、家庭和社 会的毁灭性影响。

活动现场还设置了"毒瘾体 验""禁毒知识问答""电子签名" 等互动环节,学生们纷纷在电子 签名系统上庄重地签上自己的姓 名,表达了坚决抵制毒品的坚强 决心。随后,全体师生在禁毒宣 誓墙前庄严宣誓:"远离毒品,健 康生活,从我做起!"铿锵誓言回 荡在展厅中,彰显了孩子们抵制 毒品的决心。

青少年是毒品预防教育的重 点群体,此次实地参观将抽象的 禁毒知识转化为具象的生动体 验,有效提升了学生的识毒、防毒 能力,筑牢了校园安全防护墙。

(通讯员 范星华 何承志)

金拱镇:

油菜开镰喜丰收

本报讯 日前,怀宁县金拱镇 种植大户方毛友220亩油菜开镰收 割,该镇农业农村发展中心技术人 员到场指导油菜机收减损并测产。 据田间实割测产数据,方毛友户油 菜平均亩产201.8公斤,与去年相比 亩增产52.3公斤。"今年油菜籽的收 购价每百斤280元左右,按亩产量 400斤计算,一亩毛收入大概1100 元,除掉油菜生产开支和半年田租, 每亩净收入大概有240元呢。"得知 田里油菜产量后一算账,方毛友喜 不自禁地说。

金拱镇9300亩油菜即将进入 丰收季,预计今年油菜籽总产量达 到1200吨,总产值达到600多万元,

实现总利润约150万元。为确保油 菜籽安全入库产生效益,金拱镇综 合农事服务中心新建的日处理120 吨油料加工中心投入使用,为全镇 油菜种植户提供油菜籽收购、烘干、 加工食用油、包装销售等一条龙服

近年来,金拱镇政府依托资源 禀赋,延长补齐产业链条,做大做强 油菜产业,充分发掘油菜的油、菜、 花、蜜、肥、饲等多维度利用价值,着 力培育白莲圩油菜花海、小榨菜籽 油、油菜花蜜、油菜菜薹、油菜秸秆 饲料等特色农产品和农旅新业态, 助力农民增收和乡村振兴。

(通讯员 丁浩浩 张虎)